

КОНКУРС

1000 еўра — за дружалюбнасць да экалогіі

Другі раз у Беларусі стартуе нацыянальны этап міжнароднага конкурсу «Экалагічна дружалюбны фермер Балтыйскага рэгіёна» (Baltic Farmer of the Year Award).

Конкурс больш як дзесяць гадоў праводзіць Сусветны фонд дзікай прыроды (WWF), але беларускія сельгасвытворцы змаглі далучыцца да яго ўпершыню толькі летась. Ініцыявалі правядзенне конкурсу ў нашай краіне Цэнтр экалагічных рашэнняў (Беларусь) і Кааліцыя «Чыстая Балтыка» (Швецыя).

Ключавая ідэя гэтай ініцыятывы — папулярызаваць перадавыя практыкі сельскай гаспадаркі, якія з'яўляюцца дружалюбнымі для Балтыйскага рэгіёна. Ёсць і яшчэ адна мэта — падтрымаць фермераў і вытворцаў, якія імкнуцца змяніць экалагічную нагрузку. Гэта важна, бо сельская гаспадарка — адна з асноўных крыніц забруджвання навакольнага асяроддзя, тлумачаць арганізатары. Асабліва часта вада забруджваецца ўгнаеннямі з утрыманнем азоту і фосфару, што выклікае эўтрафікацыю — «цвіценне» вадаёмаў (мясцовых і «агульных», напрыклад Балтыйскага мора).

— Мы спадзяёмся, што правядзенне конкурсу ў Беларусі стане важным крокам для прасоўвання і падтрымкі тых фермерскіх гаспадарак, якія аддаюць увагу экалагічным пытанням у сваёй рабоце, — падкрэслівае дырэктар Цэнтра экалагічных рашэнняў Яўген ЛАБАНАЎ.

У конкурсе могуць удзельнічаць прадстаўнікі фермерскіх і іншых невялікіх сельскагаспадарчых вытворчасцяў, якія знаходзяцца ў зоне вадазбору Балтыйскага мора ў Беларусі (Гродзенская, Віцебская і частка Мінскай і Брэсцкай абласцей). Заяўкі на конкурс прымаюцца да 13 красавіка 2019 года.

У 2018 годзе галоўны прыз — 1000 еўра — атрымаў фермер з Дзяржынскага раёна Канстанцін Чычыра, які вырошчвае арганічныя клубніцы. Два іншыя каштоўныя падарункі ад партнёраў конкурсу атрымалі ягадныя гаспадаркі «СідСад» і «Доктар Шарэц», асноўная культура якіх — буякі.

Надзея НИКАЛАЕВА.

ГРАМАДСКАЕ АБМЕРКАВАННЕ

Усё аб экатавары — у некалькі клікаў

У Беларусі прапануюць абмеркаваць парадак фарміравання рээстра вытворцаў арганічнай прадукцыі

Праект пастановы Дзяржаўнага камітэта па стандартызацыі «Аб фарміраванні і вядзенні рээстра вытворцаў арганічнай прадукцыі» вынесены на грамадскае абмеркаванне на Правым форуме Беларусі, паведамляе БелТА.

Згодна з праектам дакумента, вядзеннем рээстра будзе займацца Беларускі дзяржаўны інстытут стандартызацыі і сертыфікацыі (БелДІСС). Рээстр будучы фарміраваць і весці на аснове інфармацыі рээстра Нацыянальнай сістэмы пацвярджэння адпаведнасці. У яго будучы ўключаны найменне і месцазнаходжанне вытворцы арганічнай прадукцыі, які з'яўляецца юрыдычнай асобай; прозвішча, імя, імя па бацьку (пры яго наяўнасці), месца жыхарства згодна з рэгістрацыйнай фізічнай асобой (у тым ліку індывідуальнага прадпрыемальніка), які ажыццяўляе вытворчасць арганічнай прадукцыі; найменне арганічнай прадукцыі; абазначэнне сертыфіката адпаведнасці і тэрмін яго дзеяння.

«Органы па сертыфікацыі забяспечваюць дакладнасць і своєчасасць падачы інфармацыі для ўключэння ў рээстр. Звесткі даюцца органам па сертыфікацыі ў ўпаўнаважаную арганізацыю (БелДІСС) па электронных каналах сувязі ў дзень рэгістрацыі сертыфіката адпаведнасці», — гаворыцца ў абгрунтаванні да праекта пастановы.

БелДІСС будзе ўключаць даныя ў рээстр і забяспечваць адкрыты доступ да іх. Звесткі з рээстра будучы размяшчацца на сайце Дзяржстандарта. Пастанова ўступіць у сілу адначасова з законам аб вытворчасці і абароце арганічнай прадукцыі — з 18 лістапада 2019 года.

Арганізатар грамадскага абмеркавання — Дзяржстандарт. Свае заўвагі і прапановы можна выказаць у адмысловай тэме на Правым форуме Беларусі з 25 сакавіка да 5 красавіка ўключна.

ПРОДУКЦИЯ С ПРИСТАВКОЙ «ВІО»

В ноябре минувшего года в Беларуси был принят закон «О производстве и обращении органической продукции». Его положения вступят в силу в середине нынешней осени. И пока правительство работает над созданием необходимых нормативных документов для реализации принятого законодательства, специалисты обсуждают перспективы развития органического земледелия в нашей стране.



Вопрос не такой простой, как кажется на первый взгляд. С одной стороны раскрученный бренд и растущий спрос на органическую продукцию дает ей бесспорное преимущество не только на нашем отечественном рынке, но и за рубежом. По данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Беларусь может получать дополнительно около 1 миллиона долларов от экспорта таких продуктов питания.

Другая сторона вопроса — какие риски необходимо учесть белорусским производителям переходя на рельсы органического производства?

МИРОВАЯ ПРАКТИКА

На мировом рынке производство органических продуктов питания занимает около 10 % от общего объема производства сельскохозяйственной продукции. Ежегодно увеличивается площадь, на которых производятся экологически чистые продукты питания. Сейчас это 47 миллионов гектаров, большая часть их находится в теплых странах — Австралии (30 %) и в Аргентине (12 %).

Объем реализации органической продукции на мировом рынке сейчас превышает 100 миллиардов долларов. В 2004 году был создан «Европейский план действий по органическому производству и органическому земледелию», который стал ключевым инструментом европейской политики в области органического сельского хозяйства. Но, несмотря на рост объемов производства органической продукции в странах Западной Европы, ее доля в общем объеме продаж продуктов питания составляет всего лишь от 1 до 10 процентов.

Ни для кого не секрет, что органическое производство достаточно трудоемко и затратно. Например, только для того, чтобы привести в соответствие с международными требованиями 1 гектар земли для производства органической продукции животноводства, требуется в течение трех-пяти лет затратить как минимум около 900 евро. А если учесть все риски, связанные с неурожаем и трудоемкостью процессов выращивания, то становится понятным, почему западноевропейские фермеры, несмотря на растущий спрос, идут на производство такой продукции, тщательно взвесив все «за» и «против».

ЧТО ИМЕЕМ В БЕЛАРУСИ?

В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Беларуси на период до 2030 года в качестве одного из приоритетов производства АПК предусмотрен перестройка земель для производства органической продукции в общей площади сельскохозяйственных угодий до 3-4 %. Развитие производства органической продукции предусмотрено и Программой социально-экономического развития Республики

Беларусь на 2016—2020 годы. Об этом идет речь и в Доктрине национальной продовольственной безопасности Беларуси до 2030 года.

Закон «О производстве и обращении органической продукции» откроет новые возможности для развития этого направления в нашей стране.

По мнению председателя **Постоянной комиссии Совета Республики по региональной политике и местному самоуправлению Александра ПОПКОВА**, принятие закона своевременно и необходимо.

— Мы отвечаем на запрос населения и даем возможность аграриям производить продукцию, которая будет востребована как на отечественном рынке, так и за пределами Беларуси. Пока этим делом могут заниматься небольшие сельхозпредприятия и фермерские хозяйства. Для глобального перехода АПК на производство органической продукции необходим определенный промежуток времени и реализация системы мер. В первую очередь требуется привлечь инвестиции в модернизацию производства, в механизацию рабочих процессов, в сооружения по хранению и переработке органических удобрений и так далее. Важное направление — подготовка кадров: без высококвалифицированных специалистов реализовать поставленные задачи будет невозможно.

По словам Александра Попкова, необходимо учитывать и особенности производства такой продукции на территории Беларуси, принимая во внимание факторы, влияющие на формирование урожая: температуру воздуха, осадки, мощность солнечной радиации. Например, анализ параметров основных метеофакторов по географической широте столиц Беларуси, Германии, Франции и Польши показывает, что период вегетации в этих странах на два месяца больше, а температура воздуха на 10 градусов выше.

К тому же, на наших дерново-подзолистых почвах очень низкий уровень естественного плодородия: 23 % почв с низким содержанием фосфора, 31 % — с низким содержанием калия, 11 % почв — с низким содержанием гумуса. Эти и другие природно-климатические условия оказывают решающее влияние на урожай.

В то же время принятие закона «О производстве и обращении органической продукции» будет содействовать занятости сельского населения по производству экологически чистых продуктов питания, в том числе и по созданию фермерских хозяйств.

Органическое сельское хозяйство, безусловно, новая и достаточно перспективная рыночная ниша для белорусских производителей. В настоящий момент у нас сертифицировано около 1,5 тысячи гектаров сельскохозяйственных земель. Производством органических продуктов занимаются более 20 отечественных субъектов

хозяйствования, включая фермерские и личные подсобные хозяйства.

Что же касается наличия спроса населения на органическую продукцию, то анализ социологического опроса, проведенного рабочей группой общественного объединения «Экодом», показал, что 95 % жителей крупных городов нашей страны хотели бы ее покупать, при этом более 71 % опрошенных готовы платить за нее на 20 % дороже, чем за обычные продукты питания.

ЧТО ПРЕДПОЛАГАЕТ ПРИНЯТЫЙ ЗАКОН?

Теперь в соответствии с законом «О производстве и обращении органической продукции» на прошедшие сертификацию продукты питания будет наноситься знак «Органический продукт». Порядок его нанесения будет определяться Государственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь. Знак «Органический продукт» на территории Беларуси будет использоваться только при соблюдении требований соответствующих статей принятого закона.

Производство органической продукции предполагает отказ от использования синтетических минеральных удобрений, химически синтезированных пестицидов, синтетических гормонов и регуляторов роста. Допускается использование препаратов, изготовленных из растений и биодинамических препаратов. Удобрение и восстановление плодородия почвы осуществляется путем использования органических удобрений, севооборота, зеленых удобрений.

Законом определено, что финансирование производства и обращения органической продукции может осуществляться за счет средств производителей органической продукции, а также за счет средств республиканского и местных бюджетов в рамках выполнения государственных программ, в том числе содержащих подпрограммы в области производства и обращения органической продукции и других источников, не запрещенных законодательством.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь в настоящий момент уточняет перечень кормовых добавок минерального происхождения, микроэлементов, технологических кормовых добавок, разрешенных для кормления животных при производстве органической продукции. Также приводится в соответствие перечень разрешенных к применению при производстве органической продукции веществ растительного или животного происхождения, обладающих фармакологической или биологической активностью, для ветеринарного обслуживания.

Министерству здравоохранения Республики Беларусь поручено уточнить перечень пищевых добавок, ароматизаторов и технологических вспомогательных средств, допустимых для применения в производстве органической продукции.

Принятие закона «О производстве и обращении органической продукции» позволит не только наладить производство экологически чистых продуктов питания и обеспечить потребности жителей нашей страны, но и сохранить рациональное использование природных ресурсов при производстве и обращении органической продукции.

Наталья БИТЕЛЬ.